

四川省凉山州越西县有很多山洞，当地群众把一个极不显眼的无名小山洞，叫做“红军洞”。

这个“红军洞”位于越西县南箐乡广乐村与河坝村交界处的观音苔。1935年5月，红军到达泸沽后，主力部队从冕宁到石棉北上抗日；另一部分由王观澜、左权、刘亚楼、张爱萍等同志率领，伪装成红军

主力迷惑敌人，达到牵制敌主力之目的。为了争取时间，抓住战机，先头部队在左权参谋长的带领下，乘着下雨的有利时机，突破了小相岭敌军的防线，迅速打开了进入越西的南大门。激战中，一位不知姓名的红军战士身负重伤，住在广乐村周五么老人家养伤。几天后，红军战士被该县白泥湾的大土匪大恶霸廖金廷、廖春波父子的“探子”发现。一个连的匪兵包围了村子，威胁周五么等群众交人，否则将杀绝周全家，株连全村。匪兵们对群众疯狂地用枪托砸，鞭子抽，脚踢。面对残暴的匪徒，全村彝汉群众毫无惧色。匪徒扬言要杀一儆百。正当匪

兵架起枪准备向群众射击时，这位勇敢无畏的红军战士为避免给群众造成伤害，毅然挺身而出。廖家父子对红军战士进行了严刑拷打，残酷折磨，追问红军去向，威逼变节投降，可是他宁死不屈。无奈，

廖家父子便用惨无人道的手段砍掉了这位红军战士的双手、双脚，丢进一个山洞里。为防止群众去抢救，廖家

还派了一个班的匪兵到洞口轮流看守，严防群众接近洞口。直到这位红军战士流尽最后一滴血，匪兵才撤走。红军战士牺牲后，当地群众为没能保护好他而深感内疚。为了永远纪念他，人们便把这个无名小山洞取名为“红军洞”。从此“红军洞”的故事便被越来越多的人知晓并流传下来。

现在每逢清明、“八一”等时节，周围的群众怀着崇敬的心情不约而同地来到“红军洞”，或点燃一支香烟，或放上几个水果，或采一束索玛花，以祭拜这位把最后一滴血洒在凉山大地而不留姓名的红军战士。

越西“红军洞”

○花景孝 李月华

贵州西部旅游风景线上的璀璨明珠

文连祥
织金财神庙

在黔中腹地织金县城中耸立着一座巍峨壮观、气宇恢宏的古代建筑——省级重点文物——财神庙。

财神庙始建于明末清初，清乾隆48年重建。该庙为木质结构建筑，38脊，4重檐悬山顶式，成宝塔状，18个翼角底下分别系着18个铜铃，微风徐吹，叮当作响。庙宇共为4层，底层通向阔16.76米，通进深12.15米，并排5间。二、三、四层按比例逐渐缩小，均由脊梁正中伸出，成为宝塔形。档山边有脊檐，由侧观之，形成3个垒砌的二人字形。每个翼下有各式各样的兽形木雕撑拱。所有门窗及橱窗均为精心镂空雕或浮雕的各类图案或花纹。

财神庙具有较高的科学、艺术、历史价值。1986年11月18日，全国著名的文博古建专家、学者及有关

部门领导和专家一行27人来织金考察给予很高的评价。故宫博物院研究员、著名古建筑专家单士元评价道：“织金财神庙是特殊古建筑，在国内还未发现过，只有日本国大阪的天寿阁与此类似。”北京市建筑设计院总建筑师张开济说：“财神庙是织金历史的象征，贵州和全国都罕见的建筑”。贵州省对这些专家学者的意见非常重视，省文化厅、文物处的领导和专家多次到织金考察，1992年省文物处拨出专款整修，使这个古代建筑中的瑰宝重放异彩。

无缝的石头中心有



1月11日，贵州省纳雍县维新镇阳光村党支部书记、民兵连指导员张开学和村民赵明光等人在地里开石头，几个人撬起一个约两吨重、无缝的一个大圆石头。然后，他们用钢杆一块块把石头凿打碎，当打到石头中心时，发现里面是空的、圆的，直径约30公分。当破开时，从里面跳出一只小蜻蛙。此蛙约20克重，北面呈绿色、肚皮呈白色，前后脚各有5个小趾，晚上还咕噜咕噜地叫。

贵州纳雍县维新镇人武部 杨仕贵



▲都匀斜桥（目前中国桥梁史上斜度最大的桥）

申军 摄